

昨天,现代快报推出“节俭养德全民节约行动”报道后,引起不少读者关注。现代快报记者探访过程中注意到,在社会各界尤其是公务用餐纷纷倡导“光盘”行动的同时,婚宴中却存在着浪费严重的情况。业内人士称,婚宴的剩菜一般占菜量的四分之一到三分之一。对于主客双方而言,主家好面子,对于结婚这样的大事,再怎么说也要尽量办得“高大上”;客人则普遍很少打包,“来送份子贺喜的,怎么还好意思又吃又带?”婚宴怎么样办得既喜庆,又不浪费,值得社会关注。

现代快报记者 顾元森 付瑞利 孙玉春/文 李雨泽 刘玉莹/摄

主家好面子点菜宁多不少,客人也不好意思打包

婚宴吃完,桌上整只鸡没人动 喜庆下的惊人浪费成“光盘”盲区



全民节约行动

互动
热线: 96060
微博: @现代快报
#节俭养德全民节约行动#
关注现代快报微信

特别提示

怎样把婚宴既办得喜庆、有质量有面子,又不浪费,这还真是个值得韶韶的话题。如果你有啥高招,欢迎告诉我们。

如果你发现身边的浪费行为,或者节俭生活的做法,也请告诉我们(最好能提供照片)。



5月30日,金太隆国际酒店,20桌宴席上的乌鸡都没怎么动



向阳渔港酒店婚宴剩菜很多



中心大酒店婚宴后剩菜也不少

探访 1

时间:5月30日晚8点40分
地点:新街口金太隆国际酒店

20桌宴席上的乌鸡几乎没人动

5月30日晚上约8点半,南京新街口金太隆国际酒店内,参加婚礼的客人陆续起身离开。现代快报记者探访的大厅里,共摆了20桌婚宴。餐饮部工作人员透露,每桌的标准为2700元左右。十多分钟后,客人们都走得差不多了,大厅里空荡荡的,服务员们进场收拾。

肘子、炸乳鸽、清蒸鱼、西瓜、点心……桌面上的盘子都没空着。有些剩菜量还比较大,几乎剩了一半。其中,每桌一份的乌鸡汤,客人们除了喝些汤,整只整只的乌鸡几乎没有动过。

一名服务员指着舞台中央旁边的一桌说,这里的浪费情况就比较厉害,“坐这个位置的,都是儿女亲家,大家让我让你,根本不好意思多动筷子。”

“婚宴是不可能吃完的,就是要多。我们的分量也得给足。”酒店的一名工作人员说,与普通的家庭聚餐不一样,婚宴有着特殊的寓意,要把档次吃出来。如果饭菜都吃光了,主家肯定会感觉没面子。而且



婚宴结束后,乌鸡仍然是完整的

探访 2

时间:5月30日晚8点半
地点:新街口中心大酒店

高档海鲜照样剩,仅少数人打包

新街口中心大酒店二楼钻石厅内有一场婚宴,共20多桌酒席。婚宴进行一大半时,记者看到,宾客们已经基本停下筷子,有部分客人已经开始离席,但是桌子上的菜明显还剩了不少。

在部分桌子上,一整盘鱼动了也就是一半,有的鱼身子基本还是完整的。在菜单上有一道酥皮什锦盅,酥皮是扣在盅口的,记者在整个大厅走了一遍,看到每一桌至少有

一个盅是没有动过的。“蒜蓉小青龙”是大龙虾做的,但是好几桌也照样剩下。而作为冷盘的盐水大鹅翅剩得更多。在客人走的时候,记者发现,只有两三个客人在打包,都是上了年纪的。这样的菜品,价格算是“高大上”,每桌4299元。

酒店一位经理称,今年婚宴的预订特别满,基本上周末和一些好日子都预订到年底了,至于价格,最便宜的也要3699元一桌。

探访 3

时间:5月30日晚9点
地点:新街口金陵饭店

5000多一桌的婚宴,剩菜也不少

当天晚上,金陵饭店有两场婚宴。相比之下,这儿的价格要更高一些,每桌10人,价格5000多元。服务人员介绍说,这个是周末的价格,如果是非周末,可以拿到3999元的价格。

记者看了菜单,发现热菜在10个左右。服务员称,从顾客的反馈来看,每道菜的分量都很足,从来没有不够吃的,只会剩下来,不少婚宴剩菜也不少。另外,婚宴结束打包的客人不多。

“如果没有吃完,可不可以打包呢?”对此,服务员称,很少有人打包,如果真要打包的话,打包盒

是要买的,10元一个。

当天晚上,现代快报记者还探访了湖南路狮子桥上的天狮百盛酒店,该酒店可以承办20桌左右的婚宴。从价格上看,该店婚宴价格明显低于高档饭店,显得实惠。

在酒店提供的菜单上,记者看到,该酒店报价2784元的婚宴菜单中,热菜有11个,其中有一道小米辽参,单份价格达到了980元!在另外一份1740元的菜单上,没有这一份最贵的辽参,不过其中有一道海参鱼翅羹,价格是188元。

探访 4

时间:5月30日晚9点多
地点:河西向阳渔港酒店

50多桌婚宴只有一人打包

5月30日晚,河西向阳渔港酒店内举行了一场婚宴,大厅内摆了50多桌。酒宴过后,记者看到,多数酒桌上都有不少剩饭、剩菜。在一张酒桌上,记者看到桌上的菜肴剩了很多,一份煲鸡汤中,整只鸡几乎没有动,另一盘中的红烧鱼几乎是完整的。桌上还有一道菜是肘子,拳头大的肘子根本没有动。一个盘子中还有一道小点心,剩下了五个。正在收盘的服务员告诉记者:“婚宴有剩菜太正常了,因为婚宴的菜一般都品种比较多。”她说,桌上有些菜几乎没有动,这在婚宴中也经常看到。

记者看到,一名中年女子在大厅内穿梭,不停地拿起酒桌上未喝完的白酒,然后集中起来,并对一些几乎没有动的菜打包。但由于剩菜太多,她只打包了四五个塑料袋。“剩这么多,挺可惜的。”

声音

婚宴众口难调 传统观念导致剩菜

金太隆国际酒店负责宴会预订业务的王经理告诉现代快报记者,因为众口难调,婚宴不可能满足每个人的口味和喜好,必然导致剩菜。婚宴的规模和质量相当讲究,尤其是家里的老人特别在意——鸡、鸭、鱼、肉等是不是全上齐了,蒸煮炒的菜是不是都有?因为在老人的观念中,只有达到这样的水平了,才算是像样的宴席。“婚宴饭菜剩三分之一的现象比较常见。”她说。

在向阳渔港酒店,一名参加婚宴的客人告诉记者,婚宴一辈子只办这一次,菜不能上得少,如果上的菜不够吃,一方面主家会没面子,另外亲友们也会觉得主家太抠,或者太穷。

婚宴最好也能“光盘” 可推广自助餐、冷餐会

婚宴菜肴浪费现象严重,象征喜庆的盛宴变成了“剩宴”。针对这种“舌尖上的浪费”,江苏省餐饮协会秘书长于学荣告诉现代快报记者,宴席的改革势在必行,人们在传承风俗的同时,更应该摈弃那些浪费的习惯。在保留传统文化中的喜庆氛围、风俗和菜品特色的前提下,提倡自助餐、冷餐会等婚庆形式,推行营养健康的绿色婚宴。

中国婚庆主持人俱乐部南京分会会长船海认为,要改变目前婚宴的浪费现象,一方面是倡导“光盘”,另一方面可以改进婚宴形式,目前有些新人采用自助餐、西式冷餐会的方式举行婚宴,也能有效避免浪费,不过对于这些做法,不少中老年人不容易接受。